



乡村干部报

2021年3月12日 星期五
农历辛丑年正月廿九



第105期 (总第495期)

网址 www.xcgb.com
投稿邮箱 xcgbt@163.com
投图邮箱 xcgbtt@163.com

VILLAGE CADRES NEWS

◆ 聚焦三农工作队伍 聚力乡村振兴战略 ◆

坚定不移增进民生福祉

——习近平总书记两会“下团组”微镜头

人民,在习近平总书记心中重千钧。在总书记的“两会团组时间”里,深厚的民生关切,贯穿始终。

无论是“存量腐败只要揭露出来了也是零容忍”,还是守好人民群众的“保命钱”“救命钱”;无论是群众反映强烈的突出问题“要紧盯不放”,还是坚决整治生态领域突出问题……都体现着“事不避难”的执政风格。

总书记“下团组”的这组微镜头,向全国各族干部群众传递了坚定不移为人民谋福祉的明确信号。

▶ 7日,习近平参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议。 新华社发



报 和总书记面对面

李国琴代表: 端起生态碗 享上生态福



李国琴代表(左一)

回忆起现场聆听习近平总书记重要讲话的感受,内蒙古锡林郭勒盟多伦县蔡木山乡铁公泡子村党支部书记李国琴久久沉浸在幸福之中:“我向总书记报告了党的好政策给村庄带来的改变,还汇报了自己对乡村振兴的想法。”

总书记对生态环境的重视,让李国琴感触很深。她所在的多伦县地处浑善达克沙地南缘,与塞罕坝相邻,曾经深受植被稀少、沙化严重困扰,铁公泡子村周边过去都是连片的沙窝子,大风一过,黄沙漫天。近年来,该县实施了百万亩樟子松造林工程等,治理风沙源,退耕还林还草,树多了、山绿了、水清了,“过去是‘沙中找绿’,如今是‘绿中找沙’,成为一片绿洲。”李国琴说。

铁公泡子村人均10亩地,过去村里人种莜麦,靠天吃饭,养牛羊的收入供娃娃读书。如今在党的政策指引下,牢固树立生态优先、绿色发展的导向,全村林业面积达19万亩,并积极探索樟子松嫁接红松项目,产出可食用松子,同时林下试种中药材,保护生态和发展经济两不误。目前,全村人均年收入近两万元,乡亲们日子过得一天比一天红火。“绿水青山变成了金山银山!”李国琴说。

“村里自然资源丰富,既有草原、山丘、森林,也有静谧美丽的姑娘湖,夏天盛开的金莲花、赤芍成为一道彩色风景线。”李国琴说,这几年生态环境好了,乡村旅游发展得不错,村民们开起了农家乐、采摘园,一年四季都有活干、都有钱赚。端起了生态碗,吃起了生态饭,享上了生态福。“现在,大家都在寻思着如何发展壮大乡村旅游。”李国琴对未来充满希望。

沙窝窝变成了金窝窝,李国琴有了幸福的“烦恼”:生态好了,绿树多了,但防火压力增大了。目前村里的消防设施略显不足,需及时补上。

关于美丽乡村建设,李国琴有三个愿望:一是希望农村产业“火”起来,建议国家在乡村基础设施建设方面给予支持,助推乡村产业发展;二是希望村集体经济“强”起来,进一步加大对村集体经济发展的引导,支持村集体经济组织创办各类生产经营实体,整合涉农项目资金,设立村集体经济发展专项资金;三是希望乡村人气“旺”起来,鼓励、吸引、支持更多年轻人留在农村,加强对农民的技能培训。 阿尔达克 张彬

“存量腐败只要揭露出来了也是零容忍”

时间:3月5日下午
日程:习近平总书记参加内蒙古代表团审议

就在两会召开前夕,党史学习教育拉开帷幕。“党中央已经对党史学习教育作出全面部署,要不折不扣抓好落实。”此刻,审议政府工作报告时,习近平总书记讲到他多次强调的、人们耳熟能详的一段话:“我一直强调,一切向前走,都不能忘记走过的路,走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。这次在全党开展党史学习教育,就是要教育引导全体党员不忘初心、牢记使命,坚定不移为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。”

天地之大,黎元为先。这些年,总书记翻山岭、冒风雪、顶烈日,为民生福祉走过万水千山,他多次称自己是“人民的勤务员”,谆谆叮嘱党员干部“‘人民’二字重如千钧”。

学史,为明理、为增信、为崇德、为力行,一切的源泉都是为了人民。审议临近结束时,习近平总书记语重心长讲了一番话:“这两天,我看到中共内蒙古自治区委员会给党中央的一个报告,就是《关于开展煤炭资源领域违法违规问题专项整治情况的报告》。内蒙古在反腐败方面有个很重要的领域,就是煤炭领域。当共产党的官,当人民的公仆,拿着国家资源去搞行贿受贿、去搞权钱交易,这个账总是要算的。”

会场寂静,字句铿锵。“党的十八大以来,党中央深入开展反腐败斗争都八九年了,一方面对增量腐败坚决零容忍,另一方面对存量腐败只要揭露出来了也是零容忍。反腐败永远在路上。”习近平总书记稍作停顿,环顾全场:

“一定要警示我们的各级领导干部,要始终牢记自己永远是人民的公仆,不能利用手中的权力为个人谋私、为一些利益集团谋私,这条路是走不通的。我认为内蒙古这段时间抓的这件事抓得很好,还要继续抓下去。”

踏石留印,抓铁有痕,这是中国共产党人的决心和魄力,这是走过波澜壮阔百年历程的大党对亿万人民的庄严承诺。

报 “代表通道”回放

深情讲述 “缺席代表”故事



木沙江·努尔墩代表接受采访。

5日上午8时许,十三届全国人大四次会议首场“代表通道”开启,全国人大代表、新疆伊宁县塔木镇托万克温村党支部书记木沙江·努尔墩走上代表通道。

木沙江深情追忆了年初他和拉齐尼·巴依卡勇救落水儿童的故事。“新疆代表团少了一位好代表,我少了一个好兄弟,他就是舍己救人英勇牺牲的共产党员、全国人大代表拉齐尼·巴依卡。”

木沙江在讲述中,思绪回到了那个飘雪的寒冷冬日。

“1月4日,我和拉齐尼在喀什大学参加培训,路过校园人工湖时,听到冰面上有人喊‘救救孩子!’拉齐尼闻讯冲上冰面,直奔孩子,我也跟着他跑过去一起救人。”木沙江回忆道,“没想到在他伸手拉孩子的时候,冰面突然坍塌,他掉进了冰冷刺骨的湖水中,他用尽全力艰难地把孩子托向头顶……”

孩子获救了,但拉齐尼却没有从水中上来……“找到遗体时,他的双手依然保持着托举孩子的姿势,他才41岁……”说到这里,木沙江眼眶湿润了。

拉齐尼去世后,木沙江专程前往塔什库尔干塔吉克自治县,看望英雄的家人。拉齐尼有个13岁的女儿,女儿对父亲有着深切的了解,“我知道,无论何时何地,他都会做这样的选择,这就是我的爸爸。”

木沙江和拉齐尼在共同履职的几年中,结下了深厚友谊。“培训期间,他买了一身新衣服,但舍不得穿,说要留到参加两会时穿。大家在整理拉齐尼遗物时,发现那套新衣服和他去年11月戴过的‘全国爱国拥军模范’绶带,整齐地放在行李箱的最上面。”木沙江说,可见“全国人大代表”这个身份拉齐尼看得有多重。

“好兄弟,你没有完成的愿望,我们一起帮你完成。”木沙江说,这次赴京参会,新疆代表团多来提曼代表还带来了拉齐尼的最后一份“关于提高高原地区职工在岗退休福利待遇”的建议。

此次上两会,木沙江与其他3位代表整理形成了涉及高原地区调整城乡居民领取养老保险年龄标准、提升教育水平等5份涉及民生改善的建议。自2018年当选十三届全国人大代表以后,拉齐尼共提交了12份议案或建议,其中部分建议得到了国家有关部门的重视。 李杨 姚彤

“对群众反映强烈的突出问题要紧盯不放”

时间:3月6日下午
日程:习近平总书记看望参加全国政协会议的医药卫生界教育界委员

“中西部高等教育存在较大差距”“学生沉迷网络游戏的问题引发学生家长和社会高度关注”……迎着总书记期许的目光,来自不同界别的全国政协委员,不约而同谈到当前教育领域的一些热点问题。这引起总书记高度关注。

来自兰州大学的严纯华委员不无忧虑:“近几年,中西部高等教育取得了明显进步,但与东部相比,依然存在较大差距,且有进一步拉大的可能。”

“教育不平衡不充分问题,跟区域发展不平衡不充分密切相关。”习近平总书记接过头,“我们应该通过提升中西部教育水平来促进中西部经济社会发展,通过解决教育不平衡带动解决其他方面的不平衡。”

如何提升中西部教育水平?习近平总书记告诉大家,相关部门正在研究。国家将加强中西部欠发达地区教师定向培养和精准培训,深入实施乡村教师支持计划。

基础教育也是总书记十分关心的问题。来自北京市东城区史家教育集团的王欢委员谈到,当前“学生沉迷网络游戏”“校外培训机构乱象”等问题引发学生家长和社会高度关注。

习近平总书记指出,不仅是沉迷网络游戏的问题,网络上还有很多污七八糟的东西,未成年人心理发育不成熟,容易受到不良影响。

他又谈到“校外培训机构乱象”问题:“家长们一方面都希望孩子身心健康,有个幸福的童年;另一方面也唯恐孩子输在分数竞争的起跑线上。这些问题都属于社会性问题,不是教育部门单独可以解决的,需要社会各方面、各有关部门共同努力研究解决。”

习近平总书记还谈到如何讲好思想政治理论课。“讲好思政课不容易。上思政课不能拿文件宣读,没有生命、干巴巴的。”习近平总书记语重心长,“办好思政课关键在教师。广大思想政治理论课教师,政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。”

听取大家发言后,习近平总书记发表了重要讲话。“对群众反映强烈的突出问题,对打着教育旗号侵害群众利益的行为,要紧盯不放,坚决改到位、改彻底。”

他强调,要坚持教育公益性原则,着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育。

殷切的关怀、谆谆的嘱托,正如习近平总书记再次强调的——“教育是国之大计、党之大计。”

“村民们的电热炕是什么样的”

时间:3月7日下午
日程:习近平总书记参加青海代表团审议

十多年前的山崩地裂改写了玉树历史。灾难,却没有压垮人们的脊梁。扎西多杰代表在发言中讲述的“新玉树”,仿佛一首诗,流淌在青藏高原上。

“你讲到玉树啊,勾起了我的回忆。”习近平总书记说:

“灾后,我去玉树灾区,当时上到了一个海拔4000多米的村子,那里破坏还是很严重的。”

在满目疮痍的灾区,习近平同志的一番话给很多玉树留下了深刻印象。他说:“大灾之后肯定有大变化,有你们百折不挠的精神,有党中央全力支持,有全国人民四面八方支援,大家一起自力更生重建家园,将来肯定会有一个新的玉树。”

“我很牵挂玉树。”“后来对玉树重建情况,我一直非常关注。你们实现了‘苦干三年跨越二十年’,我为玉树的发展而高兴。”

抚今追昔,总书记娓娓道来:“当时,我去了解群众靠什么生活,有些人上山挖虫草,旅馆都住满了,过几天好日子,回到家里又是贫困日子。通过全国脱贫攻坚,现在你们取得了这样的成绩,非常好。特别是你讲到了,人们通过抗震救灾、脱贫攻坚,看到了党的关怀、党的力量,发自内心的想要唱支山歌给党听啊。”

玉树新貌,也是广袤西部地区沧桑巨变的缩影。海东市互助土族自治县班彦村,崎岖陡峭的山路走了一辈又一辈,山上的土坯房修修补补几十年。不承想,易地扶贫搬迁,村民们过上了城里人羡慕的好日子。

来自互助县的阿生青代表发言后,总书记问:“村民们的电热炕是什么样的?”几年前去考察,他踩着雨后泥泞去新村时,还没有这种炕。

“比较实惠,一晚上就一度电,几毛钱。”

土炕变成电热炕。水厕还是旱厕?刺绣产业怎么助力脱贫?一桩桩、一件件,再小的事情,只要是乡亲们衣食冷暖的事,都是总书记惦记的大事。

多希望习近平总书记再来青海看一看啊!阿生青代表乡亲们邀请总书记:“盼着您再到土乡来,吃口八眉猪肉,喝口醪糟酒。”

中国大地上,山还是那些山,水还是那些水,一切却在改变。“脱贫攻坚取得全面胜利,全面建成小康社会取得伟大历史性成就。”举世瞩目的成就之下,是每一步都对人民负责、对历史负责的态度。

民族复兴路上,一步一个脚印,坚实有力。(本报综合)